
BISERICI ŞI MĂNĂSTIRI DIN JUDEŢUL BUZ . .Ă.U 
dc N. A . CONSTA NTINESCU ---•0< ---

BRADU-TISĂU. 

Biserica bogatei mănăstiri de odinioară, durată pe o te
rasă mai năltuţă din larga vale a Nişcovului, ca o cetate, 

Fig. 1. Biserica Bradu-Tisău. 1 

cu zidurile ei astăzi Încă În fiinţă, În calea vrăjmaşilor nă-

Fig . 2. Radu Vei Comisu. Fig . 3. Mihalcea Vei Vor
nic Cândescu. 

vălitori, a adăpostit În dese rînduri pe boierii buzoieni şi 
familia domnească. Curtea de zid face un larg patrulater 

În jurul bisericii , cu bturea de aproape 60 m., pe o gro
sime de 0.85 m. şi două turnuri În colţurile de Răsărit, pă
zind intrarea. 

Biserica este o clăd:re mare, armonioasă, fără abside, cu 
o turlă de lemn deasupra pronaosului , un brîu larg dinţat cu 
trei făŞii despărţind două şiruri de numeroase ocniţe, care 
Încep de la despărţirea pronaosului. Un mic şi urît pridvor 
de lemn a fost adăogat În faţă de curînd. 

Inscripţia este nimicită În mare parte 'şi, cu toate că 
pomeneşte numele lui Mate.i-Vodă şi data 71 50 ( 1642). cti
toria se poate să fie mai veche. După informaţiile luate de 
Iorgulescu 1 , pictura, refăcută În 1 844, ar fi reprodus Întoc
mai pe cea veche. N'avem Însă niciun motiv a bănui că 
zugravul a schimbat mult din portretele numeroşilor ctitori 
ce împodobesc pronaosul, în .frunte cu Radu Vei Cemis şi 
soţia sa jupâneasa Sofiica. Înnapoia lor urmează alte pă
rechi ,  bărbaţii la dreapta intrării ,  femeile În stânga : Mi
ha/cea uel Vornic {Cândescuj, care. se află şi aiurea între 
ctitori : la Ciuta, la Berea şi  Cândeşti , iar dincolo, soţia sa,  
jupâneasa Neaga, în dulamă asămănătoare cu a bărba-

Fig. 4. )upâneasa Neaga. Fig. 5. Moise Vei Spălaru· 

ţilor, şi salbă la gât. Urmează : jupan Moise ve/ Spălarul 
cu jupâneasa Stanca, etc. 

C I U T A. 

De la Măgura, mai In sus, pe şoseaua ce se strecoară 
între albia Buzăului şi  culmea Înpădurită a Cetăţuii, se ri
sipesc casele albe ale sătucului Ciuta, şi, între ele, pe un 
loc ceva mai Înnă:lţat o bisericuţă mândră prin soliditatea 
zidurilor îmbinată cu graţia podoabelor. Aici n'a mai fost 
schit ca În atâtea alte locuri , dacă trecem cu vederea o 
curioasă Însemnare de pe foaia unui Mineiu : m'a 'TI În
vrednicit de am scris pă acest Sf. M ineiu, ce este dă

ruit părinfi/or de la schit Tătăroni/or, penlru ci/anie, 
şi să vede că este cam lipsă . iar cei ce vor citi ... 
Dumnezeu să-i erte păcatele . 1801, Ohenar, 5. Vasile 

Orămăficu "  -, despre care schit nu se pomeneşte nicăieri 
de nimeni .  

Zidită pentru a servi deci, ca biserică de sat,  de către 
un Siluestru ieromonah, cu fratele său, şi înzestrată de alţi 
boieri , ea se distinge atât prin arhitectura sa, cu frumosul 
brâu ce-i dă ocol, cât şi  prin pictura îngrijită ce se păs· 
trează de la întemeiere. Biserica, de formă dreptunghiulară, 
n'a avut la  Început turnurile - imitate după ale episcopiei 
de Buzău, din tablă de fier vopsit -, căci fără turle o ve-

1 Dic;ionarul -jud. Buzău, 1 S92. 
J Schitele ce ilustrează aceste notite se datoresc elevului Constantin Săndulescu dela Seminarul din Buzău. 
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dem pictată intre cei doi ctitori. Pridvorul deschis, spri
jinit pe patru coloane groase, fără capitele, cu arcade trilo-

Fig. 6. Biserica Ciuta. 

bate, ornamentale cu o lrisă pictată, adăposteşte pere
tele de la intrare, împodobit cu cele două fresce ref:>resen
tând Raiul şi  Iadul. În coloana de loc a acestuia, alături 
de "împăraţii tirani" ,  călugări curvari, stau : zoroful, băca
nul, befiuul, care ascultă la fereastră, morarul, (cel) care 
pârăşle, mozauirul, creuălăfura, fermecătoarea şi alţi pă
cătoşi; mai deoparte : Antihrist şi  cine doarme Du mineca 
mtJ/t, iar de-asupra : Ourei, Turci, Alexandru şi Nabucu
donosor. 

INSCRIPŢIA ; 

"Această sfântă şi dumnezeiască bisear;că ce să prăz
nuiaşte hramul Voveden!a din temel:e iaste făcută de robu(l) 
lui Dumnezău Silvestru Ier[o]monah dinpreună cu frate-său 
Tănase, Vătalu(l) de plai, şi s'au săvârşit in zilele prea lum:
natului Domn Io Constandin Nicolae Voevod, la anul de 
la Hr. leat 1762, Avgust 2" .  

Înlăuntru, p e  peretele de l a  i ntrare, de a stânga şi  d e  a 
dreapta uşi i ,  portretele ctitorilor : 

Fig. 7. Tănase Vătaf. 

Siluestru lerumonah şi jupăn Tănase Vătofu, între 
dânşii biserica, fără turle. 

În spatele lui Silvestru : fupan Constondin ( ândescu, 
b.'u V1 1 Cliucer cu fiul său chir Ioan ; /upan Sec rlalu biu 
Vei Stolnic, şi ]upan V�rgu V[el] Vislier. 

În spatele lui jupân Tănase : ]upâneasa ego A uiona cu 
fiul Ştefan, un personagiu cu nume neciteţ şi Rafail Epis
copul Buz ăului. 

Dincolo de râu, în satul Bădila, se mai păstrează tra
diţ'a fiinţei unui vechiu schit de maici, Blestematele, cu o 
naivă explicare etiologică. Este pomenit pe un Ceaslov la 
biserica satului : 

" Acest sfânt şi dumnezeesc Ciaslov este al sfintei biserici 
de la SchUul Blesfemalelor. cumpăratu cu bani gata, lei 
32, însă cu bani de la cutia Sf. Biserici, din bani ce se 
aruncă acolo de milostenie, ca să fie în veac stătătoriu spre 
lrebuinţa slujbei şi  s'au cumpărat În zilele prea înălţatului 
Împărat Nicolae Pavloviciu şi  în zilele Preaslinţiei Sale 
păr. episcop Buzău Chesarie, trimeasă aici la biserică de pă
rintele protopop ot Mălăeşti (?), În anul de la Hr. 1 838, 
Dec. 1 8. "  

SIBICIUL DE SUS. 

Biserică de construcţie solidă, cu turlă rotundă de zid, 
pe basă pătrată şi un sân pe laturea nord, lângă încheie-

Fig. 8.  Biserica Sibiciul de Sus. 

tura cu pridvorul de zid, Închis c� fereşti largi - două pe 
lături, două lângă uşa din faţă - e Încinsă cu un brâu, de-a
supra căruia se Înşiră câteva fereşti rotunde. 

Faţa exterioară a pridvorului este zugrăvită cu chenare 
largi, Încunjurând icoana de hram " Naşterea Precesti i " ,  de-a
supra uşii. În stânga o inscripţie : " Popa Ştefan Zugravul, 
Gheorghe Zugrav, Vasile Zugrav, 1796" . •  Tot aci, de am-

bele părţi, avem pe Sfântul Cristolor ; În partea stângă 
are toiagul înlrunzit, şi Isus sţă pe umărul său, la dreapta 
sfîntul, În metamorforză, cu cap de miel şi sabie turcească 
calcă o fiinţă cu coroana pe cap. 

Înlăuntrul pridvorului, uşa tinzii are un larg pervaz de 
piatră cu chenar sculptat şi pictat, de-asupra căreia stă pia
tra cu inscripţie : 

" Rid icatu-s'au aceast[ă] sfântă biserică cu hramul N aş
terii . . . .  Născătoarei de D-zeu şi a Sf. marelui mucenic 
Gheorghie şi a sfinţilor Împăraţi, întocmai cu Apostolii : 
Constantin şi Elena, în zilele prea-luminatului şi prea-înăl
ţatului Domnului nostru Io Alexandru Constantin Muruz 
Vv. şi cu blagoslovenia Preasl. Sale părintelui episcop Bu
zău Chir Costantie şi prin osteneala multor megiiaşi moş
neni, de aici, şi altor boeri de prin ' alte părţi, care cu ce 
s'au milostivit ; iar cei mai silitori şi chivernisitori a toate 
au fost dumnealor ostenitori : Gheorghe Mazălu Sibiceanu 

şi Drăgulin Mozăl Sibicinu. Şi s'a început la Iune 13,  leat 
1796 : Ion fecior u  lui (sic) " .  

P e  zid, Î n  dreapta uşii, stă zugrăvit Iadul şi  celelalte, ca 
la Ciuta, iar la stânga uşii, Raiul. 

Înlăuntrul bisericii sunt două pietre de mormânt, cu 
inscripţii aproape şterse. 
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